
Conselho Estadual do Trabalho do Ceará

ATA Nº 01/2023, de 16 de março de 2023

Aos dezesseis dias de março de dois mil e vinte e três (16.03.2023), às quatorze horas (14h00),

teve início o registro dos conselheiros presentes à sala virtual, para a realização da décima

sexta reunião ordinária do Conselho Estadual do Trabalho - CET, convocada em primeiro de

março de dois mil e vinte e três (1º.03.2023), com a seguinte ordem do dia: 1) Aprovação da

Ata da 15ª Reunião Ordinária do CET; 2) Posse dos novos conselheiros indicados por órgãos e

entidades integrantes do CET, como novos representantes; 3) Deliberação sobre o Relatório de

Gestão 2022, do Plano de Ações e Serviços da Gestão e Manutenção da Rede de Unidades de

Atendimento do SINE; 4) Deliberação sobre o Relatório de Gestão 2022, do Plano de Ações e

Serviços da Qualificação Social e Profissional; 5) Deliberação sobre proposta de execução de

Plano de Ações e Serviços no âmbito do SINE, com os recursos financeiros já alocados ao

Fundo Estadual do Trabalho do Ceará, referentes aos exercícios de 2021 e de 2022; 6) Outros

assuntos. A Sra. Karla Karolline de Jesus Abrantes, procedeu à verificação do quórum para

abertura da reunião, constatando haver presença de doze (12) entidades do Conselho, número

mínimo necessário para o início dos trabalhos. Foram confirmadas as presenças dos

conselheiros, a saber: Sr. Valdênio Aguiar Ramos, conselheiro titular representante da

Federação dos Trabalhadores, Empregados e Empregadas no Comércio e Serviços do Estado do

Ceará – FETRACE e presidente do CET; Sra. Sandra Maria Nunes Monteiro, conselheira titular

representante da Secretaria da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – SECITECE; Sr. Ricardo da

Costa e Silva Lima, conselheiro suplente representante da SECITECE; Sr. José Lima Castro

Júnior, conselheiro titular representante da Secretaria do Desenvolvimento Agrário - SDA; Sr.

Eduardo Martins Barbosa, conselheiro suplente representante da SDA; Sr. Helder Nogueira

Andrade, conselheiro titular representante da Secretaria da Educação – SEDUC; Sr. José

Crisóstomo Bazílio Neto, conselheiro titular representante da Superintendência Regional do

Trabalho no Ceará – SRT; Sr. João Bosco Sampaio, conselheiro suplente representante da

Federação dos Trabalhadores, Empregados e Empregadas no Comércio e Serviços do Estado do

Ceará – FETRACE; Sr.ª Anízia Gomes Ribeiro, conselheira suplente representante da Federação

dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares do Estado do Ceará –

FETRAECE; Sr. Fernando Matos Filho, conselheiro suplente representante da Federação dos

Trabalhadores nas Indústrias do Estado do Ceará – FTICE, Sr. Ardilis Piterson Pereira de Souza



Arrais, conselheiro titular representante da Força Sindical do Estado Ceará – FSindical-CE e

vice-presidente; Srª. Catarina Borges Sabino, conselheira suplente representante da Federação

das Indústrias do Estado do Ceará – FIEC; Sr. Raimundo Feitosa Carvalho Gomes, conselheiro

titular representante da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado do Ceará – FAEC; Sr.ª

Amanda de Lima Machado Leitão, conselheira titular representante da Federação das

Empresas de Transportes de Passageiros do Ceará, Piauí e Maranhão – FETRANS; Sr.ª Antônia

Dalvani Marques Arruda, conselheira suplente representante da Federação das Associações do

Comércio, Indústria, Serviços e Agropecuária do Ceará – FACIC. Também estiveram presentes

os seguintes técnicos da Secretaria do Desenvolvimento Econômico – SDE: Sr. Rubenildo

Falcão Mélo, assistente de gestão, e a Sr.ª Karla Karolline de Jesus Abrantes, assistente

técnica. Fizeram-se presentes, na condição de convidados, o Sr. Aníbal José de Souza, o Sr.

Vladyson Viana, secretário do trabalho, e sua assessora jurídica, Sra. Mara Reinaldo; o Sr.

Raimundo Angelo, presidente do Instituto de Desenvolvimento do Trabalho - IDT, e seus

técnicos Antenor Tenório, Jidlafe Rodrigues, Jonathan Ocinai, Vandebergue Uchôa e Viliberto

Porto. O presidente do CET, Sr. Valdenio Ramos, fazendo uso da palavra, cumprimentou todos

os presentes e, abrindo os trabalhos, convidou o Sr. Anibal Souza para secretariar a reunião.

Prosseguiu com a leitura da pauta da Décima Sexta Reunião Ordinária do CET, ressaltando a

importância em alterar a ordem do primeiro e segundo pontos da pauta. Para o presidente,

antes de aprovar a Ata da 15ª Reunião Ordinária do Conselho, é necessário dar posse aos

novos conselheiros e conselheiras, para que assim participem da aprovação. Na ocasião, o Sr.

Rubenildo Mélo reforçou o cenário de transição da administração pública estadual, visto que o

Conselho se encontra sem o seu secretário executivo e o substituto, nomeação essa que

deverá ocorrer muito em breve na Secretaria do Trabalho, que a partir de agora conduzirá os

trabalhos do CET. Isto posto, agradeceu a colaboração do Sr. Aníbal Souza em dar assistência na

reunião, em virtude de sua vasta experiência. Dando sequência na condução da reunião, o Sr.

Aníbal iniciou com o ponto dois da pauta - Posse dos novos conselheiros indicados por órgãos

e entidades integrantes do CET, como novos representantes - conforme orientação do

presidente. Foram substituídos alguns representantes da Bancada do Poder Público, a seguir

identificados. Na qualidade de titular indicado pela Secretaria da Educação – SEDUC, a Sra.

ELIANA NUNES ESTRELA foi substituída pelo Sr. HELDER NOGUEIRA ANDRADE. Na qualidade de

titular indicado pela Secretaria do Desenvolvimento Agrário – SDA, a Sra. ANA TERESA

BARBOSA DE CARVALHO foi substituída pelo Sr. JOSÉ LIMA CASTRO JÚNIOR, e na qualidade de

suplente indicado pela SDA, o Sr. THIAGO SÁ PONTE foi substituído pelo Sr. EDUARDO MARTINS

BARBOSA. Na qualidade de titular indicado pela Secretaria da Ciência, Tecnologia e Educação



Superior – SECITECE, o Sr. CARLOS DÉCIMO DE SOUZA foi substituído pelo Sra. SANDRA MARIA

NUNES MONTEIRO, e na qualidade de suplente indicado pela SECITECE, o Sr. ANDRÉ RAMOS

SILVA foi substituído pelo Sr. RICARDO DA COSTA E SILVA LIMA. Na qualidade de titular indicado

pela Superintendência Regional do Trabalho no Ceará – SRT, o Sr. FÁBIO ZECH SYLVESTRE foi

substituído pelo Sr. JOSÉ CRISÓSTOMO BAZÍLIO NETO. Após apresentar os novos

representantes, passou a palavra ao presidente, que agradeceu a participação dos conselheiros

que estavam deixando o CET e motivou os que agora assumem os trabalhos a fortalecer as

ações da política de geração de emprego. Na oportunidade, foi justificada a ausência da

Central Única dos Trabalhadores - CUT, que estava cumprindo agenda externa. Em seguida,

passou a palavra para os conselheiros nomeados, que proferiram a alegria e satisfação em

fazer parte do Conselho e assumir tarefas que prezam a participação social, o controle social e

o diálogo na área do trabalho. Por fim, o presidente declarou empossados os novos

conselheiros. Após esse momento, os convidados Sr. Raimundo Ângelo, presidente do IDT, e o

Sr. Vladyson Viana, secretário do trabalho, fizeram suas saudações instigando o espaço como

possibilidade de potencializar as ações de geração de emprego e renda e de formação e

qualificação profissional. Em seguida, o Sr. Aníbal Souza explanou sobre o primeiro item da

pauta – Aprovação da Ata da 15ª Reunião Ordinária do CET, a qual submetida à votação não

recebeu nenhuma manifestação contrária por parte dos conselheiros. A ata foi aprovada com

doze (12) votos a favor, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. O presidente do CET

explicou que se tratava de um registro da frustração da 15ª Reunião Ordinária por falta de

quórum. Em seguida, o Sr. Aníbal Souza passou a palavra à Sra. Karla Karolline Abrantes, para

apresentação do terceiro item da pauta – Deliberação sobre o Relatório de Gestão 2022, do

Plano de Ações e Serviços da Gestão e Manutenção da Rede de Unidades de Atendimento do

SINE. A Sra. Karla Karolline, fez uma introdução para os novos conselheiros, explicando-os

sobre os passos dados até chegar no acompanhamento dos relatórios de gestão. Também fez

algumas pontuações mencionando os normativos que tratam a respeito do tema em questão.

Apresentou o grau de realização das ações físicas e financeiras previstas no PAS Gestão, bem

como as justificativas, destacando a suspensão dos processos licitatórios no período eleitoral e

o contingenciamento de recursos federais no final do ano. Entretanto, salientou que o saldo

remanescente de 2021 e 2022 serão reprogramados para execução em 2023. Ressaltou que a

Política Pública de Trabalho, Emprego e Renda não ficou desassistida, pois sua execução

ocorreu por meio de Contrato de Gestão celebrado entre o Estado do Ceará e o IDT. Em

seguida, a conselheira Sra. Sandra Monteiro (SECITECE) fez um questionamento a fim de saber

sobre a execução financeira, o qual foi esclarecido pelo técnico Sr. Rubenildo Mélo. Ele



informou que os recursos previstos na distribuição orçamentária ministerial não foram

transferidos, houve o contingenciamento. Por essa razão, o único recurso recebido do Fundo

de Amparo ao Trabalhador - FAT ocorreu no exercício de 2021, remanejado e programado no

Plano de 2022. Ressaltou que não houve movimentação financeira, só aplicação dos recursos

recebidos, que o único aporte realizado ao Fundo Estadual do Trabalho - FET no exercício de

2022 diz respeito à contrapartida do Estado. Na ocasião, o secretário do trabalho, Sr. Vladyson

Viana, contribuiu com a discussão informando que com a reestruturação do Ministério do

Trabalho e Emprego - MTE, essa modalidade de transferência fundo a fundo será uma política

permanente. Além disso, informou que em visita ao MTE garantiu que o recurso de 2022 será

repassado em 2023. Após os esclarecimentos, não houve manifestações contrárias e o

Relatório de Gestão de 2022 para o Bloco de Gestão e Manutenção da Rede de Unidade de

Atendimento do SINE foi aprovado pela totalidade dos membros presentes. Em seguida, o Sr.

Aníbal Souza passou a palavra novamente à técnica da SDE, Sra. Karla Karolline, para iniciar a

apresentação do quarto item da pauta – Deliberação sobre Relatório de Gestão 2022, do

Plano de Ações e Serviços da Qualificação Social e Profissional. Nesse momento a Sra. Karla

Karolline seguiu o mesmo roteiro da pauta anterior, fazendo algumas pontuações que

mencionam resoluções e portarias que tratam a respeito do assunto em questão. Comentou

que a execução física também ficou comprometida em 2022 devido ao atraso no cronograma

de apresentação, aprovação e validação federal dos repasses, após receber comunicação oficial

de suplementação orçamentária 2022 e, em seguida, a mesma ser contingenciada. Quanto à

execução financeira, apresentou-se o mesmo cenário, sem movimentação bancária, só

aplicação dos recursos recebidos. Após explanação, o Relatório de Gestão do Bloco de

Qualificação Social e Profissional foi aprovado pela totalidade dos membros presentes. Em

seguida, o Sr. Aníbal Souza deu início à discussão do quinto item da pauta - Deliberação sobre

proposta de execução de Plano de Ações e Serviços no âmbito do SINE, com os recursos

financeiros já alocados ao Fundo Estadual do Trabalho do Ceará, referentes aos exercícios de

2021 e de 2022. Convidou o técnico do IDT, Sr. Viliberto Porto, para explanar tecnicamente as

ações propostas no Plano. Nesse momento, o Sr. Viliberto, destacou as seis ações voltadas para

o melhoramento da virtualização do atendimento aos trabalhadores formal e informal

cearenses. Concluída a apresentação, o secretário do trabalho, Sr. Vladyson Viana, reforçou o

objetivo principal do Plano, que é de ampliar e melhorar a capacidade de atendimento do SINE

Ceará, desde a ferramenta de educação profissional on-line à plataforma de intermediação do

autônomo. A conselheira Sra. Sandra Monteiro (SECITECE) parabenizou as proposições das

ações, afirmando estarem contundentes com o que o mercado demanda e questionou sobre a



existência de plataformas EAD e de parceiras. O Sr. Vladyson esclareceu que a ferramenta será

customizada para atender ao público alvo. Na oportunidade, o presidente do Conselho, Sr.

Valdenio Ramos, acrescentou nas discussões que o momento político é oportuno para

fortalecer e planejar as políticas públicas de geração de emprego. A conselheira Sra. Dalvani

Mota (FACIC) externou sua preocupação com a população menos favorecida, de baixa renda e

sem acesso à tecnologia. E propôs ao SINE Estadual adentrar na comunidade, levando suas

ações e políticas, seja capacitando, cadastrando e orientando. Por fim, indagou ao IDT como é

feita a identificação de demanda profissional. Em resposta, o gerente da unidade do Centro do

IDT, Sr. Jidlafe Rodrigues, informou que as 18 unidades do IDT identificam as demandas e fazem

o encaminhamento. Sobre a proposição da conselheira, o presidente do IDT, Sr. Raimundo

Ângelo, se dispôs em aperfeiçoar os serviços do IDT, fazendo com que alcançasse as

comunidades. Ainda na discussão do ponto de pauta, o técnico do IDT, o Sr. Antenor Tenório,

também fez intervenção apontando sobre a importância da execução do Plano, posto que

desde 2021 houve o planejamento das ações sem que a execução ocorresse. Em seguida, o Sr.

Aníbal Souza, colocou a proposta do PAS em votação. Não havendo manifestações contrárias, o

Plano de Ações e Serviços do bloco de Gestão e Manutenção da Rede de Unidades de

Atendimento do Sistema Nacional de Emprego (SINE), para início do exercício de 2023, foi

aprovado pela totalidade dos membros presentes. Fechando os processos de aprovação foram

apresentadas à plenária as seguintes minutas de resolução: Resolução nº 24/2023, que aprova

o Relatório de Gestão do Bloco de Gestão e Manutenção da Rede de Unidade de Atendimento

do Sistema Nacional de Emprego - SINE/CE, referente ao exercício de 2022, proposto pelo

Estado do Ceará; Resolução nº 25/2023, que aprova o Relatório de Gestão do Bloco de

Qualificação Social e Profissional, referente ao exercício de 2022, proposto pelo Estado do

Ceará; Resolução nº 26/2023, que aprova a alteração do Plano de Ações e Serviços – PAS de

2022 do bloco de serviços de gestão e manutenção da rede de unidades de atendimento do

Sistema Nacional de Emprego – SINE, proposto pelo Estado do Ceará, a ser executado no

exercício de 2023. Após os ajustes, o Sr. Aníbal Souza, colocou para a plenária a aprovação de

cada minuta de Resolução, as quais não houveram manifestações contrárias e as minutas de

Resolução nº 24/2023, nº 25/2023 e nº 26/2023 foram aprovadas pela totalidade dos

membros presentes. Para finalizar a reunião, no quinto item – Outros assuntos, foi

apresentada sugestão de calendário de reuniões do CET para o exercício de 2023, que foi

aprovada pela totalidade dos membros presentes. A décima sétima reunião ordinária ficou

programada para vinte e sete de abril (27.04), no auditório da SECITECE, de forma híbrida.

Tendo a palavra facultada o conselheiro Sr. Bosco Sampaio registrou que o Conselho precisa



retomar as discussões da realização do seminário sobre a política estadual do trabalho, com

caráter prospectivo e propositivo, assunto esse já aprovado pelos conselheiros. O presidente

do CET, Sr. Valdenio Ramos, resgatou a criação de um Grupo de Trabalho encarregado de

formular a proposta de realização do Seminário Temático sobre políticas públicas de trabalho,

emprego e renda, entretanto, com a saída de alguns conselheiros deve-se rever a composição

deste grupo. Por fim, o presidente fez as considerações finais, agradeceu a presença de todos,

e parabenizou a exitosa reunião. A presente Ata foi lavrada e será assinada por mim, Sr. Aníbal

José de Souza, que secretariei os trabalhos, e pelo presidente do CET, Sr. Valdênio Aguiar

Ramos. Fortaleza, 16 de março de 2023.
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